
基隆市仁愛國民小學 111 學年度觀察前會談記錄表 
教學時間： 111.10.7  教學班級： 409    教學領域： 自然   教學單元：第二單元  

教 學 者： 周耿賢    觀 察 者：林純瑜.李宗倫   觀察前會談時間：111.10.3  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

授課教師簽名：周耿賢                    觀課教師簽名：林純瑜.李宗倫 

一、 教材內容：四上第二單元活動 1認識水域環境 

二、 教學目標：  
1-1 哪裡可以看到水域環境 

1.認識不同的水域環境。 

2.察覺校園裡或學校附近水域環境的存在。 

三、 學生經驗： 

學生在三年級的課程中，對於陸地上常見的動、植物已經有了一些簡單的

概念和觀察的經驗，本單元的教學是以水域環境中的水生生物為主題，包

含水生植物及動物 

四、 教學活動： 

1.引起動機 

‧揭示：臺灣地區水域環境圖片。 

→希望學生從整個大的環境開始認識起，讓學生對於臺灣的水域環境有一個

綜覽的印象。 

2.發展活動 

‧說明：臺灣是個海島，地形多變化， 氣候溫暖多雨，因此從高山到海邊，

到處都可以看到水域環境。 

(1)你曾經看過哪些水域環境？ 

→請學生蒐集一下家中有關水域環境的照片。 

(2)它可能的位置在哪裡？ 

→讓學生說出校園裡、上學的路上以及社區附近的水域環境位置，讓學生能

更具體的了解到水域環境的位置。 

3.歸納 

‧臺灣有各類型水域環境的島嶼，校園裡或社區附近的水域環境是許多水生

生物的家，也是認識水域環境的好場所。有些是天然形成，有些是人為建造。 

五、 教學評量方式：學生能說出校園中或學校附近水域環境的特色及其位置。 

六、 觀察的工具和觀察焦點： 

教師呈現教材內容方式、技巧 

學生實驗操作之正確度、流暢度 

學生是否能建構出單元架構 

班級學習氣氛 
七、 回饋會談時間和地點：111.10.7下午，409教室 
 

 



基隆市仁愛國小 111 學年度公開觀課紀錄表 

教學教師：_周耿賢_ 觀課年級：_四_ 觀課/領域科目：__自然領域___ 

觀課教師：林純瑜.李宗倫 觀課日期：10 月/7 日（五） 觀課時間： 10:30 至 11:10  

主題/單元名稱：  生物生存的環境都相同嗎__教學節次：共 12 節、本次教學為第 1  節 

描述性記錄範例： 

教師教學情形描述 學生學習情形描述 師生互動及情境脈絡 

老師在黑板上寫下點、線、面，

問學生點、線、面有那些形式，

學生回答一個答案後，老師會

問還有呢？引導學生說出更多

答案。如點：（師）點有那些變

化呢？線：（師）除了直線，還

有什麼線？ 

學生根據老師的提問，回答問

題。如點：（生）有大、有小、

有圓、有扁。線:(生)直線、曲

線、折線、粗線。 

師生一問一答，進行流暢，教

師將學生回答板書在黑板上。

在學生回答出比較不一樣答案

時，老師會說：很好。例如：

生說出＂粗線＂。 

課堂觀察記錄： 

教師教學情形描述 學生學習情形描述 師生互動及情境脈絡 

1.揭示：臺灣地區水域環境 

圖片。 

2.介紹常見的水域環境 

利用影片及簡報介紹各種水域環

境，並說明其形成的原因與作

用。引導學生認識各類型的水

域環境，並對照水域環境插

畫，了解圖中水域環境的真實

位置。 

3.歸納統整：能結合電子書與

板書說明，讓學生更容易懂得

其原理。 

4.能適時引導學生回答問題 

5.配合影片，提高學習興趣。 

 

1.請學生說出曾經看過哪些水

域環境？ 

 

2.請學生描述水域環境的自然

與人文特性，並發表水域環境

對生活周遭及其個人的影響。 

 

說明：不同水域環境形成的原

因不一樣，有些是天然形成，

有些是人為建造。 

1. 鼓勵學生充分發表意見。 

2. 教師能行間巡視各組，並即

時解決學生的學習困難。 

 

 

 

 
 

 

 



基隆市仁愛國民小學 111 學年度教師自我省思檢核表 
 

任課教師姓名：_周耿賢_____ 任教班級：_409___ 任教領域：_自然科學__ 

   課程單元名稱：第二單元  水生生物與環境  活動一 生物生存的環境都相同嗎_________ 

 

序號 檢核項目 優良 普通 可改進 未呈現 

1 清楚呈現教材內容 □̌ □ □ □ 

2 運用有效教學技巧 □ □̌ □ □ 

3 應用良好溝通技巧 □̌ □ □ □ 

4 運用學習評量評估學習成效 □̌ □ □ □ 

5 維持良好的班級秩序以促進學習 □̌ □ □ □ 

6 營造積極的班級氣氛 □̌ □ □ □ 

7 其他： □ □ □ □ 

 

 自我教學省思： 
 

課前準備：準備利用簡報及生動有趣的動畫影片做引導，深化學生對學習內容

的印象。將學生生活經驗融入各單元課程學習中；在課程的問答設計上，力求

口語化與生活化。使學生培養出細心觀察並具備分析比較的能力。以分組的方

式進行學習觀察，以同儕之間的互動及培養每位學生的團隊精神。同學之間能

夠「自發」、「互動」、「共好」，以達到更佳學習效果。 

 

 

教學過程：  

         教師指導學生觀察各種水域環境的特色，讓學生認識水生生物的生長環境。善

用學生專用的網路電腦設備，提昇了學生學習興趣。指導學生進入GOOGLE蒐尋網站，蒐集

各水域環境學習資料。利用各種與學習主題相關的影片，使學生的視野能更加廣加深。 

教學者之提問技巧也能適時引導學生思考方向，並回答問題的重點。在每一學習活動結束

後，將學習重點和活動目標做歸納統整，以使學生有更正確的知識概念。若課堂時間充裕，

教師將再補充其他課外相關知識概念。 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

基隆市仁愛國民小學 111學年度觀察後會談紀錄表 
教學時間： 111.10.7  教學班級： 409   教學領域：  自然   教學單元：第二單元  

教 學 者： 周耿賢   觀 察 者：林純瑜.李宗倫    觀察後會談時間： 111.10.7下午  

 

 

 

 
 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

一、教學者教學優點與特色： 

1.教學前準備充分包括教學影片及簡報以及圖片。 

2.提醒學童上課注意事項。 

3.解說詳盡，各組學生皆能回答出老師的提問，且樂在學習。 

4.歸納統整：能結合電子書與板書說明，讓學生更容易懂得水域環境形成的成因。 

5.教學後歸納，提問技巧佳，能適時引導學生回答實驗的重點。 

6.教學流程流暢，使學生能專注於學習中；搭配影片做輔助教學，提高學習興趣。 

7.認真備課，教學過程順暢。 

 

二、教學者教學待調整或改變之處： 
無 

 

 

 

 

 

 

 

三、對教學者之具體成長建議： 

    無 



授課教師簽名：周耿賢                    觀課教師簽名：林純瑜.李宗倫 
 

                       

 

附件一 



 

內容概述：利用簡報進行教學 

 

 

 

 

   基隆市仁愛國民小學辦理公開觀課暨教學觀察成果照片 

課程名稱: 認識水域環境 
 

日期: 111.10.7 

溪流是天然形成

的水域環境 


